

参 | 考 | 资 | 料

稀 土 元 素

A. E. 戈别尔柯*

已发现的各种稀土元素都属门捷列夫周期表上的第三组。它们大多都具有共同的化学特性和物理特性，但同时又都具有各不相同的性质。

对若干种稀土元素，例如对钕、镨或铈等，已进行过许多的研究和试验，并已广泛地在工业上应用了。而其它一些元素目前还是一些稀见的元素，它们的特性还没有经过充分的研究，而且应用范围也很有限。另外，还有一些元素，例如铈组中的镧，曾在1945年利用人工方法获得过，但是，在自然界中目前还未曾发现，同样的，该组原子序数为61的钷元素，目前，在实际工作中还没有能肯定发现。

稀土组化学元素的主要特性都相似，在自然界中经常共生产出，因此，要分离或利用其中的某一种元素时，就必须同时研究和利用其它各种元素。

稀土组各种元素的含量极不相同，而且也极不均匀。镧、铈、镨、钕和部分的钐，算是铈组中常见的稀土元素，在天然共生矿中，每一种元素（钅除外）的含量自10至30%。钇组稀土元素的某些矿物的成分，以钇元素为主。其它的稀土元素和经常与其共同的钪，是比较稀见的元素，在天然矿物共生体中的含量自3%至万分之几。其中有：铕、钇、铽、镝、钬、铒和镥。然

而在自然界中，即使稀见的稀土元素的含量也比许多常见金属要多得多。

根据A. II. 维諾格拉多夫的统计，地壳中铈组元素的平均含量是 $11.3 \times 10^{-3}\%$ ，其中：铈— $4.5 \times 10^{-3}\%$ ，钕— $2.5 \times 10^{-3}\%$ ，镧— $1.8 \times 10^{-3}\%$ ；钇组元素的平均含量为 $4.4 \times 10^{-3}\%$ ，其中：钇— $2.8 \times 10^{-3}\%$ 。为了对比起见，例如：地壳中铅的含量等于 $1.6 \times 10^{-3}\%$ ，锡的含量等于 $8.0 \times 10^{-3}\%$ ，这一情况说明了，在自然界中稀有元素的分布情况，并不少于许多种常见的元素。由于稀有元素很难分离出来，而且，在工业上还很少利用，因此，对它们的研究还很差。此外，由于许多特性都很相近，很难将各种元素加工分离；又因它们在自然界中经常分二组共生产出，所以，这些稀土元素通常划分为铈组和钇组二组。

近来，由于科学和技术各方面取得了成就，对稀土元素特性的研究具有极为重要的意义，并大大地扩大了它们的用途。因而，根据现有资料对大部分稀土元素作出较全面的评述并说明它们的新用途。

稀土元素的种类及其化学、物理特性请参看下表资料：

元素名称	原子序数	原子量	氧化物类型	离子半径 \AA	比重 克/立方公分	熔点 $^{\circ}\text{C}$	其 它 特 性
1	2	3	4	5	6	7	8
钪	21	45.10	M_2O_3	0.83	3.10	1550	抗磁性； 粉末状、结晶、松脆；
钇	39	88.92	"	1.06	5.51	1490	在空气中颜色变暗，稍能延展；
镧	57	138.92	"	1.22	6.19	920	在空气中会变暗，能与镁、铁一起熔合；
铈	58	140.18	MO_2	1.13	6.80	804	在热水中颜色变暗，遇酸时产生 H_2 ；
镨	59	140.92	M_2O_3	1.16	6.78	940	变暗，能与镍、铁、铝一起熔合；
钕	60	144.27	"	1.15	7.00	1024	顺磁性； 与钐同；
钷(钔)	61	146.00	"				
钐	62	150.43	M_2O_3 , MO	1.13	7.70	1052	"
铕	63	152.00	"	1.13	5.24	1100	"
铈	64	156.90	M_2O_3	1.11	7.95	1350	"
铽	65	159.2	MO_2	1.09	8.38	1400	顺磁性；
镝	66	162.46	M_2O_3	1.07	8.56	1475	
钬	67	163.5	"	1.05	8.76	1500	
铒	68	167.2	M_2O_3	1.04	9.16	1500	
铥	69	169.4	"	1.94	9.35	1500	
镱	70	173.04	"	1.00	7.01	824	
镥	71	175.00	"	0.99	9.71	1700	
钍	90	232.12	"	1.10	11.5—11.7	1700	因与稀土元素经常共生，故列入。

* 地质部苏联专家组长。

稀上元素含有70余种矽酸盐类、氟化物、碳酸盐类及磷酸盐类的矿物中。在矿物共生体中，他們往往与鈾、釔和鉻共生。目前，稀土元素主要从独居石和磷钇矿等鉢、釔、鉻的磷酸盐类矿物中提取。矽酸盐（褐帘石）、鉨-鉻酸盐及鉢-鉻酸盐（鉨-鈦矿、鉨-鈦-鉻矿、等轴鉨-鈦石、复稀金矿、黑稀金矿、褐矽鉨矿等）中的富集则为次；这些矿物主要都产在霞石正长伟晶岩内，偶而产在其它岩石内，通常都产在与碱性岩浆有关的高温产物中。复稀金矿和黑稀金矿在某些砂矿床上也可见到。

鉢組稀土元素

鉢組稀土元素通常都与許多碱性岩如霞石正长岩、矽酸很少的霞石正长伟晶岩及含褐帘石伟晶岩有成因上的关系，但鉢組元素的主要来源却是独居石 $(Ce, La)PO_4$ 。另外，独居石中还含有鉻、釔和鉨三种元素。

独居石通常都产在伟晶岩内，偶而产在花岗岩和片麻岩内为副生矿物，而与长石、鉨石、鉨-鉻矿等矿物共生。原生岩和原生矿床经破坏后，独居石被带入海相及河流相的砂矿中，这种砂矿就成了开采独居石的主要来源。

釔組稀土元素

已发现的含釔組元素的矿物共有40余种，但其中主要的、分布广泛的矿物只有磷钇矿—磷酸钇矿物一种， Y_2O_3 的含量达61%。其中含有鉨、釔、鉨、鉻、鉻等附生的稀土元素。磷钇矿产于花岗岩及伟晶岩内，呈细粒星散晶体状，常与鉨石、磷灰石、褐帘石、独居石等矿物共生。山岩经破坏后，磷钇矿即被带入砂矿中，这种砂矿就成了磷钇矿主要的来源。除了磷钇矿以外，还有褐钇-鉨矿、黑稀金矿、易解石、釔易解石等鉨-鉨酸盐矿物都值得注意；这些矿物都含有较多的鉨、釔、鉻、鉨以及釔和鉨等元素。这些矿物都产在主要与碱性伟晶岩有关的伟晶岩内及其经破坏后生成的砂矿内。除此之外，从烧绿石—复杂鉨-鉨酸盐中也可以順便提取稀土元素；烧绿石常含釔和鉨，产于霞石正长岩的伟晶岩内。

另外又发现，在金矿、锡矿和钨矿的砂矿中，常常含有大量的独居石、磷钇矿等上述的稀土矿物（与鉨石共生）。所以，在研究砂矿床时，必须特别注意研究全部的矿物，因为，附带提取含有稀土元素的矿物可以提高砂矿床的价值，并为提取这些有用矿产而提供来源。

从伟晶岩内开采陶瓷及玻璃工业原料的长石和石

英时，可以开采上述的稀土矿物以及鉨石、綠柱石和鉨-鉨酸盐矿物；在击碎并取出长石后的废石堆里，这些矿物堆聚起来可以构成一种人工的重砂（具有工业意义），在进行检查工作和普查找矿时，对此应该加以注意。

資本主义国家內稀土元素的用途

在工业各部門中，稀土元素的用途正在日益扩展着。如今在最新型的机器制造业中，缺少了这许多化学、物理特性特殊的元素，有许多的工艺过程就不能够进行。因此，这就必须对稀土元素的特性、生产的工艺过程以及稀土元素矿物原料新来源的普查等問題进行广泛的研究工作。从最近的文献資料看来，它们的用途可以分为如下几种：

1. 原子技术方面 广泛地采用稀土元素的氧化物特别是氧化钇来制造核子反应堆的控制棒，这种棒能够很迅速的吸收中子，效率比硼、鎇和铪制造的控制棒要高得多。

钇、釔、鎇和铕用来制造防止核子辐射作用的设备，更能制造原子能装置上的专门的陶瓷盖。

镧的盐类广泛地用来作为超鉨元素（鉨和釔）的载体和分离剂。

鉨用来制造不受放射性影响的特种玻璃。鉨的水化物和鉨的同位素147和钇的同位素90除了用作燃料外，还可以与铍、锂和硼一起作为许多的其它用途。鉨的同位素147和钇的同位素90更可以用来制“原子电池”，这种电池能使辐射能转变为电能，并可以在轻便半导体系統、能控制的实弹、小型接收机和助听器中使用。

由于釔被用作核子燃料，因此，必须从独居石这一主要的釔原料中顺便提取稀土元素（与鉨及釔一起）。稀土元素还可以从其它来源获得。在原子技术方面，目前的任务是要保证获得大量的稀土组的各种元素。

2. 喷气技术方面 稀土元素，特别是鉨，在冶金工业中用来冶炼具有特殊性的特种钢，这种钢可以在涡轮式喷气飞机、内燃机等方面加以利用。

3. 无线电技术和电子学方面 氧化鉨与氧化钛的混合物以及氧化钛用来制造电子真空管和电子仪表中的电解体。

4. 黑色冶金方面 稀土元素的合金可以用作还原剂，冶炼合金和耐热钢、不锈钢、磁性钢及其它牌号的钢，并且，冶炼具有钢的特性的“球墨”铁。在稀土元素添料后能改进钢的机械特性（特别是炮钢的特性），并提高不锈钢的柔性和改善其热处理的过程，以及提

高抗氧化的性能和延长使用年限。

在美国，炼钢工业每年生产 4000 万吨钢就需要 2 万 7 千吨的稀土化合物，每年就可以节省十万吨钢。每吨钢加入 0.3—2.5 公斤的铈铁或稀土元素合金后，就能提高钢的机械特性和抗蚀性。每吨钢中加入 0.9—1.4 公斤的钇铈合金添料（由 30% 的镧、20% 的铈和 20% 的钆组成）后，能使钢中的硫含量降至 0.008%，用马丁炉冶炼时，降至 0.014%。加入铈后能提高以钴为主的合金的耐热性能；在美国，这种合金用来制造喷气发动机和燃气涡轮上的螺旋桨。

5. 有色冶金方面 钡组稀土元素用来生产铝镁合金耐热合金，这种合金在航空方面的用途很广。在英国，1950 年时这种合金的生产量相当于全部镁合金的 3%，而到了 1955 年即达 57%。最近以来，又制成了加有钍及镥的更能耐热的合金，这种合金在火箭技术方面的用途很大。加入稀土元素后制造出来镁合金，在温度为 180—260° 时许多的特性仍旧稳定不变。有时，也使用由 90% 左右的铈、20% 左右的镁、5% 左右的镥和 5% 左右的钕组成的合金来自制合金。含铈 4% 的镁合金用来制作喷气发动机的某些部分。在技术上，膨胀系数很小的铈镁铁合金早已经开始利用，这种合金适于制造冷却程度很差的活塞马达的元件。钇镁合金的高磁性是大家所熟知的，这一特性在技术中已被广泛地利用。

6. 电力技术方面 稀土元素（以铈为主）的氯水物用来制造光度较亮、照明长久的强力弧光灯和探照灯炭精棒。它们的光亮度仅次于太阳光。

7. 矿酸盐工业方面 稀土元素的盐类和氯化物其中包括铈、铈、镥、钕的盐类和氯化物，用来净化光学玻璃，去除玻璃的颜色和将玻璃染成各种颜色；用来制造航空测量仪、坦克潜望镜及其它光学仪器上的透镜的反射性能高、抗蚀、无矽玻璃。利用铈的氯化物，可以制作不变暗并防止原子辐射伤害的特种玻璃。玻璃内加入镧系元素化合物后，能使特别装置和辐射屏的窗玻璃的滤光器能够吸收紫外线和红外线。铈镁玻璃乃是找寻锂的良好的指示，这种玻璃能吸收除锂以外的各种元素的火焰颜色。氯化钕和氯化镥在陶瓷工业中用来制作各种温度系数的电容器。其它的稀土氯化物用来制造导电的陶瓷。有些稀土氯化物则用作瓷器上的颜料和制作彩色釉瓷。在炼油工业中，含铈和镥的水镁矿可以作催化剂。铈属元素化合物其中包括氯化铈和氯化镥则是金属零件防止高温和腐蚀气体的陶瓷保护层的组成部分，也用来生产防蚀性很高的陶瓷，制造新的容器。氯化铈与铈一起以及其它稀土元素氯化物则用来制造辐射陶制品、不会裂开的瓷釉

以及研制光学玻璃和技术用玻璃的原料。

8. 化学工业方面 钡组稀土元素氯化物用于各种颜色的漆器方面。利用俱纯的硼盐、铈盐、盐、铕盐、钐盐作活化剂，就能获得自红光至红外线的发光成分。稀土元素的盐、氯化物和磷酸盐可以使玻璃品具有防水性能。在合成氨时的催化过程中以及有机化学的氧化过程中稀土元素的用途也都很广大。

9. 在医学方面 在制药方面，稀土元素盐类用来配制医治肺结核、癌肿瘤、糖尿病、湿疹等病的药物。

铈的同位素 170，性能柔软，只有辐射性能，在制造伽玛射线源便 X 光机方面有其用途。这种 X 光机的重量仅 3 公斤，结构简单轻巧，不用电流。其中有一个重 0.1—0.2 克重的铈 170 装置，作为辐射源。这种装置也可以用来对重金属的工业 X 光照相，以及对重金属精密制品进行伽玛毁损检测。

关于资本主义各国稀土元素资源的某些资料

根据文献资料不完全的统计，资本主义各国稀土元素氯化物的总储量，估计约为 8 百万吨，其中美国约占 512 万吨。规模最大的稀土矿床——登沃司位于加利福尼亚州境内，估计储量有 5 百万吨，该矿床矿石中的稀土氯化物平均含量为 5%。矿体产在镁碳酸盐质石英岩体、岩脉和变质岩内的壳带内。矿床总面积为 33 平方公里，矿体中重碳酸铈的含量自 5 至 15% 不等，局部可达 60%。

1. 美国： 在南、北加里纳州产有海相砂矿。金红石、钛铁矿、锆石与独居石共生一起。砂矿中稀土氯化物的平均含量为 0.2%。含矿沙层厚约 0.5—0.8 米，复盖层平均厚 1—2 米。

爱达荷州产有含金和独居石的冲积砂矿，佛罗里达州产有海相滨海砂矿。滨海砂矿厚 2.5 米，宽 150 米，其中也含有独居石、金红石、钛铁矿和锆石。上述三个砂矿床的总储量估计有 12 万吨稀土的五氯化物或 20 万吨独居石。氯化物平均含量自 2—0.08% 不等。

2. 加拿大： 魁北克州奥卡区有一个碳酸盐型稀土矿床。稀土元素含于钙钛、辉绿石、钛铁铀矿中。矿石为铌钛稀土混合矿。矿石总储量估计有 1500 万吨，稀土氯化物含量为 0.3%。稀土氯化物储量共约 4 万 5 千吨。

3. 巴西： 巴西主要的稀土矿床与滨海海相砂矿有关，滨海砂矿沿大西洋海岸延伸 1600 多公里。其中含有独居石、钛铁矿、金红石、锆石等重矿物。砂矿（沙层）中独居石含量自 2—5%。巴西全国稀土氯化物储

量共約 156 万吨，即 260 万吨独居石，其中巴伊亚、埃斯皮里托山托和里约热内卢各州的矿床的独居石储量为 60 万吨。巴西另一类型的稀土矿床是河谷冲积砂矿，其中含有锆石、金红石、钛铁矿、磁铁矿、独居石和黄金。但在稀土元素储量平衡表内，这一类型的砂矿所占比重不大。这种砂矿的重物质大部为 12—15%，部分能达 20%。由此可见，这种砂矿虽然规模不大，但稀土矿却较富。与热液岩脉有关的原生矿床的意义最大。热液脉厚度可达 15—18 米，其中独居石含量为 12—15%，储量共約 200 万吨独居石或 120 万吨稀土氧化物。

4. 澳洲：昆士兰及下南威尔士等州产有滨海海相砂矿，其中含有钛铁矿、金红石、锆石和独居石。独居石平均含量約为 0.3%，储量共为 1 万 2 千 5 百吨独居石，即 7500 吨稀土氧化物。

5. 印度：特拉凡科尔、科钦、马德拉斯诸省以及其它各处沿海地区都产滨海海相砂矿。砂矿自印度半島最南端的科摩林角沿海岸向二边延伸 160 公里。砂矿中有用矿物以钛铁矿为主，占重矿物总量的 80%。砂矿中可开采的其它矿物有矽线石、金红石和独居石，独居石大部都集中在贫砂矿中。砂矿中的独居石含量自 0.3 至 0.55%，仅局部地区能达 3—5%。各砂矿床中的独居石储量共約 200 万吨，即 120 万吨稀土氧化物。

6. 锡兰：与印度半島沿海相同。产有海相砂矿，其中含钛铁矿、金红石、锆石和独居石。独居石含量自 0.3 至 40% 不等，平均为 2%。独居石储量共約 10 万吨，即 6 万吨稀土氧化物。

7. 除了资本主义国家以外象中国的台湾沿岸：产有独居石含量不高的滨海海相砂矿。总储量約为 2200 吨。

由于资料不足，所以本报告中沒有談到有关非洲、印度尼西亚、马达加斯加及其它国的稀土金属储量，也沒有談到其它某些也一定能开采或具有潜力的各类稀土矿床。

资本主义各国稀土原料开采的变化情况 (独居石精矿換算成 T_2O_3 的比例为 60%)

本世纪初期，提取氧化釔的独居石精矿大部分产量，主要都集中在巴西，美国从冲积金砂矿中順便提取的独居石产量共占 8%。二十年代間印度跃升首位，独居石产量占世界产量 60%，第二位为巴西，占 40%。

战争期间，巴西及印度中断了独居石的出口，美国在本国大力进行找矿工作。美国現在的独居石来量(其中氟碳铈矿已換算为独居石)。

换成百分之六十的独居石的世界产量

1909 年为 3400 吨，其中美国占 300 吨

1911—1920 年为 2500 吨，其中美国沒有統計

1934—1944 年为 3800 吨

1956 年 30000 吨—32000 吨，其中美国 20000 吨

根据現有的統計資料，1955 年南非联邦共开采了独居石 12000 吨。

从有关稀土原料的产量和需要量的某些間接資料可以看出：最近美国由其它资本主义国家进口独居石的变化情况，其进口量一直在不断縮減，毫无疑问，这是与美国本国矿床开采量的增加有关。

美国的独居石進口量(以吨为单位)

年 份	由巴西进口	由印支进口	总 共
1939	54	1506	1560
1940	201	2766	2967
1941	734	2714	3448
1942	1346	3052	4398
1943	1740	2750	4490
1944	—	348	348
1945	396	102	498

进口量的減少的原因是由于战争，印度和巴西中断了供应。

稀土元素及其化物的价格表

(每公斤价格以美元及卢布为单位)

金属及 其化合 物	年 份	美 国 (单位: 美元)	英 国 (单位: 美 元)	58年4月1日 的苏联暫定 价格(卢布)
金属铈	1955—56	39.6	85.6	—
金属镧		—	2100	—
氧化铥		120000—350000	300000	—
氧化铈		150—200	沒有統計資 料	900
氧化镨		40	”	3000
氧化钕		110—160	”	5700
氧化钷		500—750	”	14000
氧化钐		2000	”	95000
氧化钆		550—2000	”	5000
氧化铒		3000—2000	”	65500
氧化铽		10000—8000	”	237500
氧化钪		20000—50000	”	112500
氧化镝		30000—50000	”	—
氧化铒		20000—145000	”	100000
氧化镥	1955—56	100000—230000	”	500000
氧化铈		100000—200000	”	610000
氧化钬		100000—350000	”	500000
	1955—57	7.7	—	—

稀土元素現行暫定价格正在逐渐下降。